



## 民族英雄长啥样？南安馆藏《郑成功画像》将修复“重生”

■本报记者 苏明明 李想 文/图

民族英雄郑成功长啥样？咱南安人都很好奇。台湾博物馆“镇馆三宝”之一的《郑成功画像》是目前已知最接近郑成功真貌的肖像画，鲜为人知的是，在南安郑成功纪念馆，也收藏着一幅郑成功肖像画，与之极为相似。在漫长岁月的洗礼下，这幅画像早已出现明显折裂、颜料严重剥落等问题，画像修复迫在眉睫。

日前，记者从南安市文体旅局获悉，南安正着手启动郑成功画像修复工作。让我们一起期待，这幅画的“重生”。

### 郑成功身穿五爪龙袍服 画像损毁严重

郑成功纪念馆坐落于郑成功故乡——南安市石井镇。日前，记者在馆内见到了这幅画像，同行的还有南安市博物馆原馆长杨小川。

只见纪念馆负责人李维维从一个箱子中取出一个木匣子，打开木匣，取出画轴，放置在长长的会议桌上，将画像徐徐展开。整个过程，李维维一直戴着专业手套，神情郑重。

整幅画像长1.215米，宽0.738米。见到画像的第一眼，在场所有人都露出了担心的神色，因为画像损毁程度实在太严重了，折裂痕迹密布，犹如蜘蛛网，部分颜料褪色，还有的颜料整块剥落。唯一较为完整的部分竟是脚部。

凑近观看，画像中的郑成功身穿圆领绿色外袍，袍服表面的纹样，依稀可见龙的造型。“明永乐后，亲、郡藩王均有赐服五爪龙。”杨小川介绍，郑成功曾被封为延平王，是有资格穿绣有五爪龙袍服的。

画像中，郑成功采用正面坐姿，扶手座椅上铺有虎皮，右手垂放右膝，左手扶握腰间玉带。头戴冠帽，面容清秀，抿着嘴唇，微髭、短鼻，画像将郑成功文武兼修的温雅气度展露无遗。

“这幅画是我们的镇馆之宝，不容易展出。”李维维介绍。

### 郑氏后人赠画 创作时间未知

杨小川介绍，上世纪八十年代初，这幅画曾被南安市博物馆收藏过。至于画像来历，李维维联系了纪念馆原馆长郑聪明。

“要启动这幅画的修复工作了吗？太好了！”匆匆赶来的郑聪明第一



收藏于南安的郑成功画像，现状不佳，颜料剥落十分严重。



修复后的收藏于台湾的郑成功画像。

句话，便是关心画像的修复问题。

郑聪明回忆，1962年，郑成功纪念馆开办的消息传遍石井，郑氏后人纷纷响应，将家中珍藏的有关郑成功的物品无偿捐赠给纪念馆。“此前，这幅画一直由郑氏的后裔子孙保存，一代传一代。”

这幅画具体是何人捐赠，郑聪明也不清楚。此外，画中并无作画人的落款或题词，因此这幅画具体创作时间也未知，“只能通过高科技手段来鉴别”。

众所周知，古画不易保存，由于流传年代久远，难免出现破损残缺等问题。“在收藏进纪念馆前，这幅画像已出现严重破损。”郑聪明说，几十年过去，这幅画像的破损程度愈发严重。

而早期郑成功纪念馆的条件十分简陋，“考虑到防火防盗，这幅画像就送至南安市博物馆收藏。”郑聪明说，直到郑成功纪念馆新馆落成，这幅画才又回到石井。

这幅画像的重要性是不言而喻的，“郑成功打败荷兰殖民者，收复台

湾，维护祖国统一，是中华民族的英雄。我们是民族英雄的故乡，理应好好保护这幅画像，流传给后人。”郑聪明说。

### 与台湾馆藏画像几乎相同 众人期盼画像“重生”

郑成功画像的修复问题，是杨小川与郑聪明这些老文物工作者一直牵挂的问题，即使退休也未曾放下。

为此，杨小川找了许多相关资料，“关于郑成功的画像，传世有诸多版本，有国人画的、荷兰人画的、日本人画的，各个版本的画像反差也很大，唯有中国历史博物馆与台湾博物馆收藏的画像被认为是与本人相似的。”杨小川介绍，其中，中国历史博物馆收藏的是《郑成功弈棋图》，画中的郑成功正与人对弈，手中拿着一颗棋子，一副气定神闲的样子。“这幅画里，有首题诗，作者是王忠孝，崇祯元年进士。在郑成功起兵后，即投奔郑氏，参与谋划军政大事，备受推

重，在抗清复台中，出力甚多。”因此，这幅画像也一直被认为是“最真实的郑成功画像”。

而台湾博物馆收藏的一幅肖像画，据传是他生前在台南命人所绘，画者不详，创作时间约为清代前期。不少专家学者认为，这是最接近真人的郑成功肖像画，“而南安收藏的这幅同样也是肖像画，与台湾博物馆收藏的那幅几乎一模一样，唯有脚踏等细枝末节不同。”杨小川说。

巧合的是，台湾博物馆收藏的《郑成功画像》早前也是破损严重，台湾博物馆花费一年半的时间将其修复好，并将修复全过程刊登出来。“我们期待，南安收藏的《郑成功画像》也能像台湾博物馆收藏的那幅一样，得以‘重生’。”杨小川说。

然而，修复古画，困难重重。“技术和资金都是问题。”杨小川说，要做到“修旧如旧”并非易事。

记者从南安市文体旅局了解到，南安市已启动郑成功画像修复工作，目前正在制订修复方案。

## 李五香：海外支持抗日 回乡为国树人

■本报记者 庄晓丽 通讯员 林颖 文/图

“日后不一定要做大富翁或伟大的人物，但却要做一个有用的中国人，要热爱祖国，热爱家乡。”他不是富翁，没有家财万贯，却常常教导子女，要热爱祖国爱家乡；他是一位爱国华侨，为了祖国的教育事业，认定“回乡为国家树人，其生产之巨大，岂可同日而语也”，放弃优渥的生活，携家人毅然回乡投身家乡教育公益事业，鞠躬尽瘁。

他是李五香，1903年出生于福建省南安县梅山乡（今南安市梅山镇）兜兜村人。因是李家第五个男孩，又因家境贫寒，父亲望他“人穷志不穷”，借唐唐著名诗人刘禹锡名篇《陋室铭》里“斯是陋室，惟吾德馨”之意，为之取名五香，字吾馨。

### 捐出多年积蓄 支持祖国抗日战争

在家乡读了几年私塾后，因家境贫寒筹不到学费，12岁的李五香背上简单行囊，随亲属前往马来亚（今马来

西亚）马六甲，投靠三哥李映雪，后在当地华侨小学读书，因勤奋好学，颇得师长赞赏。

小学毕业后，李五香进入陈嘉庚开设的谦益栈当职员。他勤于学习，加上为人诚实、做事肯干，深受陈嘉庚赏识；后经陈嘉庚推荐，到李光前创办的南益橡胶公司工作。在南益橡胶有限公司任职后，李五香悉心研究橡胶制造工艺和经营管理方法，不断提升橡胶产量和质量，深受李光前重用，先后担任马来西亚槟城南益树胶厂经理、泰国南泰树胶厂总巡、马来西亚南益树胶厂各埠分行总巡等职务。

李五香不但是成功的企业家，也是马来西亚当地著名华侨领袖，对华侨公益事业多有捐赠。在担任钟灵中学、福建女子学校董事期间，李五香全力倡导对学生进行爱国主义和中华文化教育，营造开放、进步校园，这也成为祖国抗日战争爆发后，檳城钟灵中学涌现大量抗日英雄的原因之一。

1931年“九一八”事变后，李五香忧国忧民，痛恨日本侵略者，积极参加抗日救国的活动，参与成立檳城华侨筹赈东北伤兵难民会，不但自己捐以巨款，还发动侨众捐款支持在东北抗敌的马占山部队。

1937年“七七事变”后，陈嘉庚等爱国华侨创立南洋华侨筹赈祖国难民总会，李五香积极响应，参与策划推动在檳城成立分会。南洋华侨筹赈祖国难民总会檳城分会成立后，李五香被选为财政主任，主动捐出积蓄多年的巨款，还四处奔走，发动华侨捐款。在他和筹赈会同仁的共同努力下，檳城每月均完成筹赈额度，按月汇交筹赈总会，支援祖国抗战。

此外，李五香还积极发动华侨青年技术专才回国服务，1937年11月，由50名檳城华侨医生护士组成的檳城救伤队回国参战，但仅数月就牺牲过半。

(下转2版)



李五香和夫人潘慧贤。

### 人物简介

李五香（1903年—1967年），字吾馨，福建南安人，马来西亚归侨，著名华侨企业家。李五香曾任马来亚南益树胶厂各埠分行总巡、南益树胶有限公司总巡、马来西亚檳城钟灵中学董事、马来西亚福建女子学校董事、南洋华侨筹赈祖国难民总会檳城分会财政主任、南安县第一届侨联主席（并连任六届，直至逝世）、南安县政协副主席。



主办单位：南安市委统战部 南安市侨联 海丝商报

## 泉州市事业单位秋季招聘明日开考 今日下午可熟悉考场

本报讯（记者 洪丽燕 通讯员 陈典章）4日，2021年泉州市事业单位公开招聘编制内工作人员考试将开考。记者从南安市人社局获悉，今日16时30分后，南安考区的考生可到考点熟悉考场。

记者了解到，本次报名南安各岗位的总报名人数3420人，通过报名资格审核3037人，但3个岗位报名人数未达开考比例取消开考。4日上午考《综合基础知识》科目的人数达2826人。

本次笔试，南安考区设置3个考点，即南安第一中学校本部、南安市柳城中学、泉州师范学院附属鹏峰中学。由于今日各考点仍有教学活动，南安市人社局工作人员提醒需要熟悉考场的考生，尽量安排在当天16时30分后，凭准考证、佩戴口罩出示动态“八闽健康码”进入考点。“考生务必认真核对考点及详细地址，比如，南安一中校本部考点在溪美街道新华街文苑巷40号，不是在江北校区，两个校区距离达6公里，考生千万别因走错考点而耽误考试。”工作人员表示。

据悉，因新冠肺炎疫情防控要求，各考点门口将核验动态“八闽健康码”并测量体温。考生须带好手机，提前打开“八闽健康码”。同时，考生须认真阅读对照《考生健康申明卡及安全考试承诺书》并在网上承诺，如果项目中有“是”的，考试报到时，必须携带考前48小时内核酸检测阴性报告单（证明）。对于橙码但考试报到时无法提供考前48小时内核酸检测阴性报告单（证明）的考生，将不得进入考点考试。值得一提的是，考生进出考点均须全程佩戴口罩。

需要搭乘公共交通的，可注意各考点地址及途经考点的公交车线路。其中，途经南安第一中学校部的公交线路有1路、2路、3路、5路、8路、10路、19路、25路，考生可在体育馆西站或中旅站站点下车，再步行到南安一中；途经南安市柳城中学考点的公交线路有1路、2路、5路、11路；途经鹏峰中学考点的公交线路有5路、9路、25路。

## 光前学村 被授予“中国华侨国际文化交流基地”

本报讯（记者 庄晓丽 通讯员 林颖）昨日，光前学村被中国侨联授予“中国华侨国际文化交流基地”。这是继诗山凤山祖厝、泉州华侨革命博物馆之后，南安市第三个被授予“中国华侨国际文化交流基地”称号。

据悉，光前学村由新加坡著名爱国侨领李光前先生于1938年秋独资创办。1991年冬，在新加坡李氏基金李成义、李成智、李成伟先生昆仲和新马著名实业家、社会活动家李成枫先生倡导支持下，在芙蓉家乡成立了芙蓉基金会，作为联系海外侨亲、服务光前学村及家乡建设的桥梁和纽带。30年来，在各级领导、海外侨亲的关心支持和帮助下，芙蓉基金会不断发展、壮大，筹集公益善款3亿多元，用于文化、教育、医疗等社会公益事业。

光前学村创办80多年来，育人无数，硕果累累，已为国家培养了4万多名各行各业的建设人才，在众多学子中英才辈出，有两名中国科学院院士和工程院院士，有博士上百名，硕士上千名，有科学家、文学家、医学家、全国劳模、世界羽坛冠军、著名企业家、工程技术人员。这些优秀学子在海内外以及各自的岗位上都取得了令人瞩目的成就，为家乡和国家作出了贡献，成为家乡及光前学村的骄傲。

光前学村的创立和发展，教育设施的日趋完善和教育水平的不断提高，对于福建省普通教育已日益显示其示范作用；激发了广大侨胞恋祖爱乡、为国家作出贡献的热情；有力地推动了城镇化建设，奠定了梅山教育强镇基础，对提升中心城市品位、改善投资环境和增强发展后劲起着积极的促进作用；对进一步弘扬中华优秀传统文化、促进中外文化交流、团结凝聚侨心侨力，促进中华文化走向世界起到了积极作用。

**南安天气**

**今日** 25℃—35℃ 小雨转多云

**4日** 25℃—34℃ 晴转多云

**5日** 25℃—34℃ 多云